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Zombor, aug. 22.

A modern élet alakulásában csak 
azok az államok állhatnak szilárdan 
és csak azok a népek tartják meg 
függetlenségüket, amelyek lankadat­
lan kitartással dolgoznak. Azonban 
dolgozni ambícióval és sikerrel csak 
ott lehet, ahol megbecsülik a munkást 
és ahol minden jó munkát is egy­
aránt becsülnek.

A komoly munka természete 
ellenkezik a személyes hajszával, a 
pártos intrikával, az örökös egymás 
elleni háborúsággal.

Aki komolyan dolgozik, az meg­
becsüli másnak az egyéniségét és 
másnak a munkáját akár a hivatalos, 
akár a társadalmi életben fejti is 
ki azt.

Az illetékes és hivatott tényezők 
komoly, következetes törekvéssel 
igyekeznek gátat vetni a pártos gyű­
lölködésnek és az egymást marcangoló 
indulatoknak, ami mind megbocsát­
hatatlan bűn.

A munkának megbecsülése fo­
kozza az ambíciót, kitartóvá, buzgóvá 
teszi a munkást.

Fernbach Károly főispán eddigi 
működéséből láttuk, hogy nem a 
politikai szempont, hanem a munká­
nak és a munkásnak megbecsülése 
az irányitója. Fényes tanujelét adta 
ennek akkor, midőn a városi tiszt­
viselők helyzetének javítása érdekében 
mozgalmat indított, amely akcióba az 
összes főispánokat, országgyűlési kép­
viselőket bevonta.

A tisztviselők — a munkások — 
megbecsülésének ismételten egy újabb 
példájáról számolunk be:

Bácsmegye törvényhatósági bi­
zottsága, hogy a vármegyei tisztviselők 
odaadó, lelkiismeretes munkásságát 
némiképen jutalmazza, amidőn a 
március hó 30-án megtartott rendes

nehéz megélhetési viszonyokat elis­
merte — a drágasági pótlék meg­
szavazását nem tartotta helyzetük 
javítására megfelelő módnak, miért is 
utasította a vármegye alispánját, hogy 
az alkalmazottaktól levonásba hozott 
5%-os ily ugdi j j ár lilék ok n a k mikénti j 
fedezésére keressen megoldást, mert 
belátta azt, hogy az 1904. évi X. j 
törvénycikknek az volt a célja, hogy 
a vármegyei alkalmazottak az államiak­
kal egyforma fizetésben részesüljenek, 
de a kormánynak is az volt az inten­
ciója, hogy a viszonossági törvény 
értelmében az állatni szolgálatból 
megyei szolgálatba és viszont való 
átlépést megkönnyítse, ami az 5%-os 
rendes évjárulék fizetése által nem­
csak megnehezítve, de egyenesen 
lehetetlenné van téve.

Vojnits István alispán ezen meg­
bízatásnak megfelelendő tanulmányozta 
az ügyet és Fernbach Károly főispán­
nal — aki a tisztviselők iránt tanúsí­
tott jóindulatának már annyiszor ki­
fejezést adott — történt előzetes 
megállapodások után azt a javaslatot 
terjesztette a közgyűlés elé, hogy az 
alkalmazottak által fizetendő 5%-os 
évjárulékokat a vármegye közönsége 
vállalja át.

A közgyűlés ezen javaslatot, hogy 
tisztviselőinek működése felett érzett 
megelégedését újból és ismételve 
kimutassa, a javaslatot magáévá tette 
és elhatározta, hogy ezen 5%-os nyug- 
dijjárulékot 20000 korona maximális 
összeg erejéig a mindenkori percent 
arány szetint mutatkozó tényleges 
összegben a 3V» % pótadóból fedezi.

Fernbach Károly főispán fárad­
hatatlan utánjárásával és jóindulatú 
támogatásával a vármegye közönsége 
ezen határozatának jóváhagyását is 
kieszközölte. A belügyminiszter ez 
irányú döntése tegnapelőtt érkezett 
le az alispánhoz, aki a szükséges

A tisztviselők a napokban testü­
letileg jelennek meg Fernbach Károly 
főispán és Vojnits István alispánnál, 
hogy hálájukat lerújják és önzetlen 
ragaszkodásukról őket biztosítva, a 
jövőre pártfogásukat kikérjék.

A slöjd-ücurzus köréből.
Zombor, aug. 22.

A gyakorlati pedagógiai eszmék úttörő 
apostola: Guttenberg Pál s/.t. István napján 
ünnepi előadásban részesítette a slöjd-tan- 
folyam hallgatóit.

Az előadás alkalmából az alispán a 
megyeház nagytermét bocsájtotta a tanítóság 
rendelkezésére. A tanfolyam-hallgatók a zom­
bori tanítótestülettel csatlakozva teljes szám­
ban vonultak fel az ünnepi előadás meghall­
gatására. Az érdeklődök sorában ott láttuk 
Vojnits István alispánt, Faragó János kir. 
tanfelügyelőt, dr. Pa laky János s. tanfel­
ügyelőt, Popovits Sebő vármegyei főlevél­
tárost, Tomcsdnyi Aladár főispán! irodaigaz­
gatót stb. stb.

Guttenberg Pál igazgató meggyőző ér­
vekkel támogatott, hosszabb beszédben mél­
tatta a munkára való tanítás és nevelés nagy 
nemzetgazdasági fontosságát.

Vonzó előadása keretében párhuzamot 
vont az első magyar király kultúrpolitikája 
és azon törekvések között, amelyek az elemi 
iskolai tanítás és nevelés jövőbeli irányát és 
feladatát érintik.

Az iskola — úgymond — manapság a 
szellemi kultúra szolgálatában áll; gyakorlati 
szempontból azonban nem tesz eleget fel­
adatának. Tele tömi a gyermek fejét száraz 
ismerettel, de nem tanítja, nem neveli arra, 
hogy hogyan kell munkálkodva élni.

A gyermek munkára hajló tevékenysége 
a játék körében nyilatkozik inog. Csakhogy 
az iskola a játékkal eddig csupán a gyermek 
kedélyében rejlő óhajokat elégítette ki, a 
helyett, hogy azt gyakorlati irányban, vagyis 
a munkára való nevelés szempontjából is 
kihasználta volna. De amint nem szabad a 
gyermeki lelket egyoldalú munkarenddel ter­
helni, épen úgy nem szabad a gyermek szel­
lemi képességeit, avagy annak fizikai erejét 
meghaladó munkaprogrammot felállítani.

A gyermek munkája a játék. Hiszen a 
szorosan vett munka szükségérzetének ko­
molysága csak később ébred fel benne, ami­
kor már arra többé-kevésbbé rászorul.

évnegyede» közgyűlésében bár a
számítások eszközlésére a számvevő­
séget már utasította.

Amikor tehát a mindennapi élet tárgy­
anyagát bevisszük az iskolába, nem tesszük
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azt a mindennapi élet komolyságával. Vagyis: 
a gyermek munkájában nem annyira a tárgyi 
tartalmat, mint inkább a játék formáinak a 
megnyilatkozását kötessük és annak a nyo­
mait követjük, Lz a tevékenység természe­
tesen bizonyos terv szerint történik, hogy 
annak a kívánt irányító, illetve nevelő hatása 
bizti isittassék.

l'-itez nyújt segédkezel az ti. n. „slőjd“, 
mely ma mar országszerte hatalmas ará­
nyokban bontogatja mindinkább fejlődő 
szárnyait.

< ■ ja legfi»kép a munkára való nevelés; 
de megtanítja a gyermeket a technikai esz- 
kö ök kezelésére és elősegíti a kézügyes­
séget is.

De ez mint Hultenberg mondja - 
nem jelenti azt, hogy az iskola a gyerme­
kekből mesterembereket, vagy gyári mókásukat 
képezzen, de minden esetre figyelemmel van 
a gyermekek jövőbeli élethivatására, Kz utób­
biban domborodott ki leginkább a slöjd
gyakorlati értéke.

Nagy fontosságú kérdés az is. hogy 
meg< rti-e az iskola a nemzet szellemi és 
anyagi boldogulásának szükségeit. A kertészet 
az. amely az utóbbi évtizedben az elsőbbség 
jog nak erejével tör előre a nemzetgazdasági 
jövedelmi ágak sorában, in is az iskolának 
kell K ivenni a fonalat : adjon irányt, adjon 
nan b kot. hogy mikép kell Kánaánunkban a 
gazdasági erők< 1 kihasználni.

A lelkes beszédet a jelenvoltak nagy- 
tetszéssel fogadtak s az előadót meleg ováció­
ban részesítették.

Kloadas után a tanítók megtekintették 
a megyei múzeumot is.

Gubitza Kálmán.

I

Az iskolai év folyó évi szeptember hó 
o-mi lel nyolc órakor tartandó ünnepélyes 
..Win •sancte“ után fogja kezdetét venni, 
ennek alapján van szerencsém közludomásra 
bűzni a következő megállapodásokat.:

ai b'inithogái. A zomborvárosi róni. 
kath- mmdkétnemű népiskolában Ugy a 
polgári leányiskola 4 osztályában a tanulók 
lehetele a jovo iskolai évre szeptember 1 
es -. napjain reggeli «I órától 12-ig történik 
melY alkalommal minden tanuló szülőjével 
\'ig\ annak helyettesével tartozik megjelenni

°Jszl^ly heJyiségében, melybe rendszt rint 
be,rfóm° esz- 1<izen beiratkozás alkalmával 
az VVI -1;!- l- v. 10. §-a értelmében
az orszagos tanítói nyugdíj- és gyámalap ré- 
sz.'iv minden népoktatási tanintézetbe járó 
tanköteles gyermek után az illető tanító 
k'-i ibe lejenkint 30 íillcrnvi hozzájárulási 
díj fizetendő le (emu kötelezettség alól csupán 
a zárdaiskolába járó növendékek vétetnek ki).

gywACSa.k ,ezen .......... mai minden tanuló
a .Nep'skolai rendszabályzat és értesítő “-re 
" ',iIh'1'1- ‘‘z iskolai év folyamán elfogyasz-

tenta fejében pedig 20 till, rt tartozik 
liz.elm. Az eLsö osztátyba csak oly tanulok 
\< tettick fel. kik Ibik életévüket már betöl-
l.'llv': niierl is szükséges, hogy c körülményt 

vl"u,:m- mi"t igazgató előtt születési bizo- 
n\itv.innyal igazolják. Kinéz igazolványok a 
'áros, anyakönyvi hivatalban már most 
naponként a délutáni órákban díjtalanul 
szolgáltatnak ki es nagyon helyesen fognak
,Jan" .az".'! sziiiAk’ al<ik e tanúsítványok 
beszerzéséről minél előbb gondoskodnak;

I “kik ezt az utolsó napra halogatják, 
önmaguknak okoznak kellemetlenséget, ha 
eg\ szerre túlságos számban jelenvén meg, 
csak nagy tolongás közt és hosszas várakozás 
"hm juthatnak céduláikhoz. A beiratások az 
lómh Igazgató felügyelete alatt és ellenőrzésé 
mellett eszkozlendök.

A központi liu- és leányiskolába a bel­
városi. felsővárosi és eservenkai. ugy a sze- 
Jencsoi városrészből a sztapári ut végétől a 
-ligris“ vendéglőn túl egész az özv. Csibásné 
úrnő házáig, aztán a Fehérgalamb utca és a 
„fehér galamb“ korcsmától a polgári kaszi­
nóig és ezen saroktól az apalini-ut baloldalán 
levői sorházakban, vcgiil az Apolló-, Árpád-, 
Karát-, Madár-, Liszt- és Orgona-utcákban, 
valamint a Kalap utca északi, vagyis az 
Kbrlicb-féle ház során lakó első és második 
osztályú, továbbá a harmadik osztálytól kezdve 

j a varos bármely részében lakó tanköteles 
I rom. kath. és református vallásit tanulók 
; feltétlenül; más vallásfelekezet! helybeli, 

vagy altaltiban vidéki tanköteles gyermekek 
pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt 

i az egyes osztályok tél-nagysága megengedi. A 
szelencsei városrész leimjelzelt utcáinak kivé- 
telével minden egyeli ottani I so és Ilik 

! osztályú tanköteles a szelencsei iskolába, a 
; bánáti városrészben lakok pedig a bánáti 
j osztályokba lesznek felvéve.

b) lamitj. Az összes népiskolákban 
I azon rom. kalb, es ref. vallásit gyermekekre 
j nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében 
I gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál 
I lógva bár ideiglenes is e város területén 

laknak és seemHyes kereseti adójukul Zombor- 
ban fizetik, vagy a kózöshadsercg, honvédség 
es esendői ség tényleges, illetve nyugdíjas 
állományához tartoznak, az oktatás iia/ycues • 
ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra’ 
\ag\ a helybeli gör. keleti ág. cv. és izraelita 
vallásit tanulok után a népiskola 6-ik osz­
tályában egyenként 20 korona évi tandíj 
es pedig szept. 1-én és február 1-én 10-10 
koronányi elöleges részletekben — fizetendő a 
ka Ki. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyug­
dija azután az illető tanítónál bemulalandó lesz.
A polgári leányiskola 1.. II.. Ifi. és IV. osz­
tályába iratkozó helybeli róm. kath. vallásii 
tanulók szintén tandíjmentesek ; mig a vidékiek 
\ag\ inas vallásnak 40 korona évi tandijat 
fizetnek, es pedig szeptember 1-én és február 
1-én 20 20 koronás elöleges részletekben.
Azon tanulók, kik után a köteles tandijat a 
jelzett napokon pontosan be nem fizetik, az 
iskolából azonnal és feltétlenül eltávolitandók.
A polgári leányiskola növendékei kivétel nél­
kül 2 korona beirat,ím dijat fizetnek az intézeti 
fonöknő kezeibe, ki az összeget az iskolai 
ev kezdetétől számítva 15 nap alatt az iskola 
pénztárába szállítani köteles. Tartozik ezen­
felül minden polgári iskolai tanuló a beiratás 
alkalmával ifjúsági könyvtár javára 2—2, 
valamint a tornatanitásért külön 2 — 2 koronát 
lefizetni. Megjegyeztetik még, hogy miután a 
vidéki vagy más vallásit tanulók csak fel­
tételesen, vagyis csak azon esetben vétetnek 
lel, lm ezt a tantermek nagysága megengedi : 
ennek következtében ezek beiratkozása csak 
szeptember 4 ik es ö ik napjain fogadta tik el.

c) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő 
kisdedovodába a rendelkezésre álló két óvodai 
terem nagyságához képest elsősorban az 
• > éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves 
rom. kath. helybeli mindkét nembeli gyer­
mekek vétetnek fel, szintén az iskolaigaz­
gatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; 
inas vallása vagy vidéki gyermekek pedig 
estik azon esetre, ha ezt a két tanterem 
nagysága megengedi.

A kisdedóvodába járó minden gyermek 
ulán liavonkint előre 2 korona tandíj fize­
tendő az óvoda vezetőjénél, ki azt össze­
gezve, az iskolapénztár kezelőjének nyugta 
mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után 
az óvodadij előre lenem fizettetik, az óvodá­
ból azonnal liazaküldendök.

Kzen óvodai díj alól felmentetik azon 
30 szegény gyermek, kiknek a kegyúri bizott­
ság a zombori magyar jótékony nőegylet 
kérőimére ingyenhclyet engedélyezett. Ezek 
szu oi szegénységüket a városi tanács által 
kiállított szegénységi bizonyitványnyal tartoz­
nak^ igazolni s e gyermekek közül" is előbb 
az o eves, azután a 4 éves és végre a 3 éves 
lom. kath. mindkét nembeli gyermekek fog- 
1111 ’ H Jelentkezési sorrend szerint felvétetni.

H I R E K.
A rétsági rabiók Bácskában.

A vác-rétsági rablómerénylet ügyében 
nagy apparátussal folyik a vizsgálat. Moser 
Antalról, a duna-ipolyvölgyi vasút pénztáro­
sáról es a rablómerénylet egyik áldozatáról, 
akit menyasszonyának szülei gondosan ápol­
tak, szenzációs hírek keltek szárnyra. Moser 
hűtlenül kezelte a vállalat pénzéi és magán­
élete is a szélhámosságok sorozata. A vasúti 
vállalat tegnap elbocsátotta a hűtlen sáfárt, 
de nem óhajt megtorló lépéseket tenni ellene, 
mire a „mérnök“ ur elhagyta menyasszonyát 
és kereket oldott.

A rablás tettesei közül eddig Tesclien- 
ben tartóztattak le bárom horvát munkást, 
a többi rabló még szökésben van. Tegnap­
előtt Nemeipalánkán elfogtak egy Seres Péter 
nevű munkást, aki beismerte, hogy ö is részt 
veti a verőce-rótsági rablásba.

Seres Péter elíogatásáról tudósítónk a 
következőket jelenti :

Tegnapelőtt délután dr. Hirsch orvos 
elölt megjelent Seres Péter vasúti munkás 
es arról panaszkodott, hogy napok óta heves 
laza van. Az orvos megvizsgálta és ballábán 
lósebet talált. Minthogy Seres ennek erede­
téről nem akart felvilágosítást adni, az orvos 
a szolgabiróságra küldött, bőimét egy csendőrt 
küldtek ki, akinek hosszas vallatás után Seres 
bevallotta, hogy résztvett a rétsági rabló- 
gyilkosságban és a löschet olt kapta. Bűn­
társát is megjelölte egy zentai ember sze­
mélyében és azt állította, hogy 10000 koronát 
Szabad k á n, utóbb pedig Ó b e c s é n ástak 
el. A pénzt azonban egyik helyen sem ta­
láltak meg.

A palánkai járásbiró a beismerésben 
levő embert szerdán felszállitatta a pestvidéki 
törvényszék fogházába. Az nap délután ér­
kezett a rablógyilkos Palánkéról Kulant egy 
II. osztályú kupéban a németpalánkai csend­
őrvezető és egy csendőr kíséretében; ott 
átszállt a becsei vonatra, mely Verbászra 
vitte, honnan a gyorsvonattal Budapestre 
vitték. A rablógyilkos marcona öles nagy 
alak, rendkívül izmos, fekete telt arcú, bo­
rotvált, két oldalt pofaszakállal. Mezítláb volt, 
bal lába bokában a lövés folytán bekötve, 
alig Lirt reá állni és iszonyú fájdalma az 
arcán tükröződött vissza, szinte reszketett, 
midőn a csendőrök támogatása mellett a 
\onatiól le és felszállitották. Az utasok nagy 
érdeklődéssel nézték az elvetemült alakot, 
alul a közönség kíváncsisága egy cseppet 
sem feszélyezett.

Az orvos Seres állapotát életveszélyes­
nek tartja, mert vérmórgezésben szenved. 
Seres szenzációs vallomása alapján most to­
vább folyik a hajsza a többi rabló után.

Zornbor, 1908. évi augusztus hó 19. Fejér 
uyula s. k. apát-plébános, igazgató.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter V eszel ica Sebőt a palánkai 
községi elemi iskolához rendes lanitúvá ne­
vezte ki.

Véglegesítés, bernbach Károly főispán 
Pojtár Lajos ideiglenesen helyettesített 
utmestert állásában Baja széklielylyei 111. 
osztályú utmesternek véglegesítette.

Városi közgyűlés. Zornbor város tör­
vényhatósági bizottsága augusztus hó 24-én 
(hétfőn) délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart. A közgyűlésen afölött fognak dönteni, 
hogy a Szelencse városrészben építendő óvoda 
( óljaira a felajánlott telkek közül melyiket 
vásárolja meg a város.

Plébános-választás. Péterrévén — mint 
tudósítónk jelenti — folyó hó 19-én Szalui 
Karoly bajai káplánt plébánossá választották.
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Szent István napja. A nemzet eme fön- 
séges ünnepén városunk összes hatóságai ős 
testületéi megjelentek a plébánia templomban 
Fejér Gyula apátplébános által celebrált 
ünnepélyes nagymisén. A függetlenségi párt 
számos tagja zászló alatt szintén részt vett 
az ünnepi aktuson. Mise alatt az iparosdalárda 
vegyes kara énekelte Goeppert F-dur miséjét 
és Haydn „Teremtés“ oratóriumának egyes 
számait, melyekben Gsormetks Mariska, Hra- 
bovszky István és Varga Kálmán énekelték a 
magánszólamokat Graduáléra Hrabovszki Ist­
ván „öli szűz anyánk“ cimü Mária-dalt éne­
kelte, olTertoriumra a kar „Ah, hol vagy 
magyarok“ kezdetű régi magyar egyházi éneket 
adta elő. — A karmelitáknál ugyanezen a 
napon búcsú volt. Az ünnepélyes nagymisén 
a róm. kath. legényegyesület daláldája Allen- 
hol'er F-dur miséjét énekelte Krizsák Adám 
vezetése mellett.

Védnökség. Dr. Várossy Gyula kalocsai 
érsek a Zomborban megalakult „Alkohol- 
ellenes szövetség“ védnökségét — a szövet­
ség elnökéhez intézett folyó hó 17-én kell 
leiratában — elfogadta, s a megalakulás 
feletti örömének adott kifejezést.

Szent István napi mulatság. A zombori 
polgári kaszinó egyesület az eddigi szokásá­
hoz méltóan ünnepelte meg védszentjének, 
Szent Istvánnak emlékünnepét. F.ste lel 1) 
órakor a mulatni vágyó közönség már 
zsúfolásig megtöltötte a kaszinó eléggé 
tágas helyiségeit. Városunk legjobb műked­
velői gondoskodtak szórakoztatásukról. Fára­
dozásaikat az előadott pontok után felhangzó 
orkánszorii tapsvihar jutalmazta. Bárdos 
Ármin. K n g I ii n d o r Hezsa, Fa r k a s Fe­
renc, (Ír ti d a l’ál, II r ah óvsz ky István, 
Marsé, hall Béla, l’opov Bogdán és 
Wolf FI like közreműködőknek a rendezőség 
ezúton mond hálás köszönetét.

Ahol nem kell iskola. A jánoslmlmai 
ipart.cslülel irmen-onnan két éve küzd már 
azért, hogy az iparos tanulók (82) nagy szá­
mára való tekintettel a kő- ,ég külön iparos 
tanom* iskolát állítson fel. líégi és jogos kí­
vánsága ez a Jánoshalmái iparosoknak, ami 
amellef hogy jogos, még hozzá törvényes is. 
Ámde Jánoshalmán mint tudósitónk jelenti 

nem megy ám olyan egyszerűen a dolog, 
meri a helyi nagyságok kerékkötői minden 
igaz ügynek és haladásnak. A vármegyei köz­
igazgatási bizottság még június hó elején 
immár másod Ízben utasította a községet 
iparos tanonc iskola felállítására. Fűnek da­
céira a. képviselőtestület legutóbb tartott ülé­
sén mintegy elodázásul oly értelmű határo­
zatot hozott, hogy miután a község lakossága 
nagyobb részben földmivelő, az ismétlő isko­
lát gazdasági iskolává fogja átalakítani, e 
miatt és a község beigazolt szegénysége miatt 
is az iparosok kérelme nem teljesíthető. 
Amióta az állam a Jánoshalmái tanítóknak 
az államsegélyt megadta a kötelező 5°/o kul- 
turadó kimerítése folytéin, azóta a „beigazolt 
szegénység“ kifejezés benne található csak­
nem minden képviselőtestületi határozatban. 
Előfordult különben inár az az eset is, hogy 
midőn a vármegyei közig, bizottság a gaz­
dasági iskolát kívánta fölállítani, az éles és 
gyors eszű képviselőink legott az iparos iskola 
kötelező fölállításának hangoztatásával uta­
sították el annak létesítését.

Tekeverseny. A polgári kaszinó egyesü­
let Szent István napi tekeversenye nagy 
érdeklődés mellett tartatott meg. Az első 
dijat: két személyre kinaezüst fekete kávés 
készlet; Földes Imre 11 fával, a második 
díjat: szalon óra ; T o m c s á n y i Aladár 10 
fával, a harmadik dijat: kinaezüst serleg; 
Kiss Mátyás 9 fával, a negyedik dijat: 
kinaezüst hamutartó; l’opov Bogdán 9 
fával nyerte el. Kilencet ülőit még Bencze 
Béla. Beadatott összesen 920 dobás. Czettl 
Desző és Marschall Béla versenyhirák 
fáradozásáért a kaszinó vezetősége ezúton 
mond köszönetét.

Uj lap. Bácsalnuison, „Bácsalmás 
es Vidék o“ címen, társadalmi, közgazdasági 
és szépirodalmi hetilap indult meg. Laptulaj­
donos Horváth Gyula, felelős szerkesztő 
He eh ti Géza.

„Bácsmegyei Függetlenség*

Esküvő. Mester István zentai tanító 
folyó hó 17-én esküdött örök hűséget Hu­
szár Viktoria ugyanottani tanítónőnek.

Szt. István ünnepély Szépligeten. A „Dél­
vidéki Földmivelök Gazdasági Egyesülete“ 
karöltve ottani fiókegyesületével Szt. István 
napján hazafias szokásaihoz képest ünnepi 
gyűlést rendezeti Szépliget nagyközségben. 
Az ünnepélyen a központi vezetőség képvi­
seletében dr. Steuer György honvédelmi mi­
niszteri s. titkár, egyleti elnökhelyettes, a 
kerületi vezetőség részéről Guth Ottó titkár 
vett részt. Azonkívül Drach Antal plébános, 
Steuer Mihály osvostanhallgatú Budapestről, 
a tantestület, az ottani kaszinó Králl Károly 
ig. tanító kaszinói igazgató vezetésével 
testületileg, továbbá az ottani fiókegylet tagjai 
teljes számban, számtalan községi polgár és 
a I). F. G. E. vidéki íiókegyletei részéről 
küldöttségek: Falona, Falánka, Szenlfülöp, 
Szilberek, Wekerlefalva, Boriié, Hódság és 
Bácstóváros községekből. Az ünnepi gyűlést 
szentmise előzte meg, amelyet Szí. István 
király emlékezetére Drach Antal plébános 
tartott. A gyűlést Drach Antal plébános az 
egylet diszelnöke nyitotta meg, üdvözölvén 
a megjelenteket felkérte dr. Steuer Györgyöt 
az ünnepi beszéd megtartására. Dr. Steuer 
elnökhelyettes ékes szavakban fejtegette a 
nap történeti fontosságát, a németajkú lakos­
ságot buzdítva, hogy a jövőben is mint eddig 

az egyesület jelszavával élve „Istennel, 
Király és Hazáért" működjenek önállóan és 
függetlenül, hogy drága hazánk és annak 
minden egyes polgára boldog lehessen. A 
közönség zajos éljenzéssel honorálta az ün­
nepi szónok beszédét, amire Becker Miklós 
kisgazda liókegyleti elnök talpraesett beszéd­
ben társait az együttartás és egyleti szervez­
kedés fontosságára buzdította. Drach Antal 
plébános zárszavai után az ünnepi gyűlést 
berekesztették, amelyet az egylet helyiségei­
ben 50 teritékű bankett követelt.

Felolvasás. A zombori 22. sz. „Akarat" 
alkoholellenes páholy rendes két hetenkinti 
felolvasását folyó hó 26-án este l/,9 órakor 
tartja meg, a Kereskedők körében (Deák 
Feronc-körul). —- Előadó Engländer Eszti 
lesz, aki az alkoholnak a gyermekekre való 
káros hatásáról fog értekezni. Az előadások 
ingyenesek.

Esküvő. Kalmár Antal zentai tanító 
o hó 17-én vezette oltárhoz Retter Ma- 
tildkát.

Hatóságelleni erőszak. Zentai tudósítónk 
irja: Oláh István vasárnap este jól felöntött 
állapotban az Eugén kávéházban nagy bot­
rányt okozott. A kávés hogy eltávollitsa a 
garázda vendéget a rendőrséghez telefonált. 
Midőn a rendőrök megérkeztek a garázda 
vendég ezeknek fordult és megtámadta az 
egyik rendőrt, de csakhamar lefülelték és 
beszállították a kapitányságra. Hatóság elleni 
erőszak címen feljelentették.

Kivándorlási mozgalom. Amíg a folyó 
évben a kivándorlás Európából Amerikába 
meglehetősen csökkent, a visszavándorlás 
mindinkább emelkedőben van. A kivándorlók 
számának csökkenése legjobban igazolja azt 
a gazdasági depressziót, mely most az Egye­
sült Államokban uralkodik. Örvendetes jelen­
ség vármegyénkben, hogy amig a múlt év 
első felében 5800 útlevelet adlak ki, addig 
ez évben csak nyolcszázan kaptak útlevelet.

Közgazdaság.
A vasárnapi munkaszünet. Szterényi 

József államtitkár uj törvénytervezete a va­
sárnapi munkaszünet szabályozásáról clégü- 
lctlenséget keltett a vidéki kereskedelmi 
alkalmazottakban anélkül, hogy kielégítette 
volna a vidéki kereskedők óhajait. A keres­
kedők állítólagos érdekéhen tervezett vasárnapi 
munkaszünet megszorítása, illetve az cláru- 
sitás engedélyezése déli 12 óráig a főnököket 
nem elégíti ki, mivel a cserébe követelt 
hétköznapi szünet sokkal nagyobb zaklatások­
nak és üzemzavaroknak teszi ki a kereskedőket,

másrészt az alkalmazottak 24 ór** munka- 
szünetük megcsorbítását látják benne, mert 
meg vannak győződve, hogy a kárpótlásul 
adott hétköznapi szünet egyszerűen kivihe­
tetlen. A Temesvári Kereskedelmi Alkalma­
zottak Egyesülete ezért mozgalmat indított a 
teljes vasárnapi munkaszünet érdekében, 
melyhez már eddig is számos kereskedelmi 
és alkalmazott egylet csatlakozott. E tárgyban 
szeptember 6-án országos kongresszust ren­
deznek Temesváron, melyhez már nagy 
számmal érkeztek a bejelentések.

Mozgalom a teljes vasárnapi munkaszü­
net érdekében. I jvidékről jelentik: Az itteni 
kereskedelmi alkalmazottak a kereskedelmi 
miniszternek azon tervezete ellen, mely a 
munkaszünetet vasárnap, Szent István napján 
és karácsony előtt való vasárnapokon a vi­
déken csak déli 12 órától határozza meg, 

- a napokban gyűlésre jöttek össze. A mint­
egy 500 kereskedelmi alkalmazott többek 
felszólalása után egyhangúlag elhatározta, 
hogy az általános és teljes vasárnapi munka- 
szünet érdekéhen országos mozgalmat indít 
és a részletek kidolgozására 16 tagú bizott­
ságot küldött ki.

Gabonaárait a zambori piacon
1908. évi augusztus hó 14-ón.

Hovatvezetö: P.

Az irányzat az elmúlt héten is nyugodt 
volt és az árak ugyancsak változatlanok — 
csak csekély 10 20 fill, különbség mellett 
— maradtak.

Vetési célokra alkalmas csiraképes repce­
mag beszerzésére Robicsek József és fia hely­
beli céget ajánljuk termelőinknek.

A heti árak a következők voltak:
Búza .... 20-60 K-tól — 21-10 K-ig
Zab..................... 14-60 „ 14-70 „
Árpa..................... 14-20 „ 14-40 „
Tengeri .... 15'— „ 1510 „
Bah..................... 17- 20-40 „
Bcpce vető célra 38- „ — 40*— „
Köles .... 20*— „ - 22*_

mindent q-kint — 100 kilogrammonkint 
számítva.

NYILTTÉR.*)
Eljegyzés.

LESEDITZKY MARISKA
HÓDSÁGRÓL

C8

SZÁL I. JÓZSEF
ORSOVÁRÓL (Krnssó-SzOrény megye)

JEGYESEK. 333—1

») E rovat alattiakért nem felel a szerk.

HIRDETÉSEK.

Csemegeszőlő eladás.
Szederutcai szőlőmben minden­
nap frissen szedett, válogatott és 
kevert CSemegeSZÖlÖ kapható.

Chasselasok és muskotály kgr.-ként 32 fii.
Megrendelések öt kilogrammon­
ként elfogadtatnak belvárosban
Spitzer Bernét utódai szállító cégnél 
és Kistemplom-utca 10. szám 
o o alatti lakásomban. o o
Téli szőlőre előjegyzése­
ket már most elfogadok.

329-3-1 Tantner Ottó.
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Eladó egy sötétbarna 
szinti 10 hónapos kan, 
-----  fajtiszta ---- =

angol vizsla.
= Ára 30 kor. =

Peecha BZárolysxál
824—.1—1 BescLán...

Csődtömeg-eladás
Schladt Henrik kr>x;uliujsziváei ! 

lakos csődiigyéhen a ősödviilasztniány lmtá- j 
rozata í'olvlan közhírré teszem, hogy a esőd- 
leltár ±2 ' 2(1., l’S 89., 41 4,1., 15 05.,

I. és 61., 66 68., 70. és 71. tételszámai ;
alatt lehelt. I'jsziváron a Svhladl Henrik lelő j 
gőzmalom helyiségeiben és telkén levő ingó- ! 
rágok egészben, továbbá a osódleltár 56 59.,
Ii2., 7- h(). i's h-2 - 9,1. tételszámai alatt lolvelt, •
Ujszivácon fekvő Schladt Ilonrik-féle gőz- i 
malom és malomlőlszereles felerésze, valamitd 
a mellette épült lakbáznak, úgy a ház- és 
malomteleknek felerészt' ajánlati verseny utján 
a kővetkező feltételek mellett fognak eladatni:

1. Venni szándékozók a becsérték 10°/o-át j 
készpénzben tartalmazó, zárt Írásban úján- ! 
lataikat, melyekben az ajánlattevő pontos 
lakcíme, valamint annak kijelentése is log- j 
laltassék, hogy az ajánlattevő ismeri a hir­
det meny feltételeit és azoknak magat aláveti, j 
1900. évi augusztus hó 38-én cüéB- 
után 5 óráig dr. Strasser Lajos 
zombori ügyved. választmányi elnök kézéhez 
eljuttatni tartoznak.

Később beérki'zendő ajánlat nem fog 
figyelembe vetetni.

2. A választmány a beérkezett ajánlatok 
felett 1908. évi augusztus hú 81-én délután 
• )‘/2 órakor határoz, fentartván magának a 
jogot, hogy esetleg az. összes ajánlatokat is 
visszautasíthassa.

8. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata cl- 
fogadtatik, erről való értesítés vételétől szá­
mítandó 8 nap alatt tartozik Zom borban a 
tömeggondnoknál jelentkezni és tőle a meg­
veti tárgyakat készpénz fizetés ellenében 
átvenni, ennek elmulasztása esetén a letelt 
10°,o készpénzbeli bánatpénzei elveszíti és az 
eladott tárgyak a választmány által meg­
határozandó módon vevő költségére újabb 
eladás alá fognak kerülni.

4. A vételi illetékei vevő köteles viselni 
es a vételár lefizetésével egyidejűleg leróni.

■>. A tárgyak minőségéért, mennyiségéért, 
netalani hiányokért, a leltárban mutatkozó 
esetleges számítási hibákéit a csűdválaszt- 
mány semmiféle felelősséget nem vállal.

Az eladásra szánt tárgyak alólirt csőd­
tömeggondnok közben jöttével megtekinthetők, 
úgyszintén a tömeggondnoknál a leltár is 
megtekinthető.

Kelt Zomborban, 1908. évi augusztus 
hó 18-án.

Halász Dávid,
425—1 tömeggondnok.

Uil 727/1908. sz.

Orosz - adriai személyforgalom 
Granica - Budapest - Fiúmén át.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tóságától vett értesülés szerint a fent meg 
jelöli közvetlen forgalomban érvényes díj­
szabáshoz folyó éri október hó I vei a II. sz. 
I’utlek lep életbe, mely csekély mértékben 
felemelt menetárakat es a díjszabási hatá- 
rozmanyok módositá, at tartalmazza.

A pótlék példányai nevezett vasút igaz­
gatóság dijszabaselárusitó osztályában (VI. 
('.sengen utca 88. sz. II. emelet) 50 fillérért 
kaphatók.

Budapest, 1908. augusztus hó 10-én.
A magyar királyi allamvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dij.iztatik.)

Egy jól jodelnd iónnak
a Mitrovica melletti Martince köz­
ségben, Szlavóniában más vállalkozás
miatt kedvező fizetési feltételek mellett 
azonnal eladó. A malomnak, amely 
igen kiterjedt vevőkörrel bir, teljesítő 
képessége 200 métermázsa.

Bővebb értesítés nyerhető

Vinkoveer EscompL3 Bank 1G., Vinkovce
J527- ;i i cégűéi.

és intern/ tus Z E T Á R3

A modern pedagógiai és bygienai 
kivánalmaknak megfelelően fel­

szerelve.
4 oszt. polg. iskola. Oki. polg. iskolai 
tanárnők és főgimn. tanárok vezetésé­
ben. Német és francia nyelv, fehérnemű 
és felsőruha varrás rendes tantárgyak. 
/ e n e. Leggondosabb egyéni nevelés. 
Kitűnő ellátás. Családi otthon. Korre­
petálás. Korlátolt számú növendékek. 
Villanyvilágítás. Vízvezeték. Pompás 
kert. Tennisz pálya. Igen mérsékelt dijak.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad

as igazgatós
• 3JM6BBW sara,var.

is tűzifa kúúk faárai
Méterölen ént:

Cser hasábfa I-ma .... 40 K
Gyertyán hasábfa í- ma . . . 36
Bükk hasábfa I ma .... 34 „
Tölgy hasábfa.............................. 80
Kevert dorong fa l-tna . . . 30
Tuskós hasábfa I-tna . . . 30
Flórián- és vaspálya-úti raktárunkban.

Waggononként (íoooo kg.):
Cser hasábfa 1-ma . . . . ISO K 
Gyertyán hasábfa Crna . . 180 „ 
Bükk hasábfa I ma .... 165 „
Gyertyán dorong fa I ma . . 150
a zom bori vasúti állomásig számítva.

Egyben tudatjuk, hogy favágó gépiinkkel
(beleértve az elrakásl is) a fát tiszteit
vevőinknek öBenkectf 4 korcmáéo't 
fúlapritjuk.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérve, maradtunk

teljes tisztelettel

Első zömben íavcyó vállalat 
-it 2 a es tűzifa kereskedés,

I 28060/11. 1908. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
A magyar királyi államvasutak kolozs- 

I vári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet 
a magyar királyi államvasutak Nagyvárad 
állomásán létesítendő fütöházi irodaépület 
előállítása céljából szükséges munkák végre­
hajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati 
minta, az esetleg elrendelendő munkák egy­
ségárjegyzéke és a szerződés tervezete, vala­
mint a munkák végrehajtásához kötött felté­
telek a magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzletvezetősége pályafentartási és építési 
osztályánál (Bocskay-tér 4. sz. II. emelet 52. 
ajtó sz.) valamint a nagyváradi osztálymér­
nökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és ugyanott az ajánlattételhez szükséges 
nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó 
mellékleteket szabályszerű okmány bélyeggel 
kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit kél 
tanú elöttemezése mellett alá kell Írni és az 
ajánlatot mellékleteivel pecséttel ellátott fo­
nállal la'll összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és 
mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen boríték­
ban keli elhelyezni és legkésőbben 1908. évi 
szeptember hó 4-én déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősé­
gének titkárságánál közvetlenül vagy posta 
utján beküldeni.

Az ajánlat boritékái következő felírással 
kell ellátni :

Ajánlat a 28060/11. 1908. számú ver­
senyt,árgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az 
általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben, 
vagy biztositékképes értékpapírokban hivat­
kozással a jelen hirdetés számára legkésőbben 
az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
1908. évi szeptember hó 3-án délután I 
óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári 
üzlet vezetőségének gyüjtöpénztárába (Bocskay- 
tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az aján­
lathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és 
értéktőzsde legutóbb jegyzett, de a névértéket 
meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel 
lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az 
összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tár­
gyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket 
nem az előirt módon tesznek, vagy amelyből 
valamely melléklet hiányzik, nem veszünk 
figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi 
szeptember hú 4 én déli 12 órakor fogjuk 
felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi szeptember 
15-ig történik döntés és ajánlattevők aján­
lataikkal ezen időpontig kötelezettségben ma­
radnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó 
ipari munkálat teljesítésére törvényes képe­
sítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban 
egy ily ipari képesítéssel bíró megbízottat 
megnevezni.

Az ajánlattevőnek, úgy megbízottjának 
ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vo­
natkozó adatok az ajánlatokban felemlitcndök 
és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi 
államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ez- 
idvigüzleti összeköttetésben még nem állottak, 
illetőleg elölte ismeretlenek, tartoznak szál­
lító képességüket és megbízhatóságukat azon 
kereskedelmi és iparkamara bizonylatával 
igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Alulírott üzlet vezetőség fentartja magá­
nak azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok 
között az ajánlati arakra való tekintet nélkül 
szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi augusztus hó.
Az üzlet vezetőség. 

(Utánnyomás nem dijnztatik.) 8Í8--I807—1
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PÁLYÁZAT.
A magyar királyi államvasutak Brassó 

állomásán berendezett vendéglői üzlet 1909. 
évi január hó 1-től számítandó 5 (öt) évre 
bérbeadandó lévén, unnak bérbeadása iránt 
ezennel pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk ennélfogva nvndazokat, kik 
nevezett állomási vendéglőt bérbevenni óhajt 
jak, hogy a szabályszerűen felbélyegzett és 
bizonyítványaikkal iel.-zcrelt ajánlatukat leg­
később / ÍJ OS. évi szeptember hó 7-dikén déli 
12 óráin külön lepecsételt és „Ajánlat a 
Brassó állomási vendéglő bérletére“ meg­
jegyzéssel ellátott borítékban a magy. kir. 
államvasutak kolozsvári üzlet vezetősége általá­
nos osztályához (titkárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzlet- 
vezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. évi szep­
tember hó 5-ig bánatpénz fejében 400 kor. 
készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban letétbe helyezni, vagy oda 
posta utján külön boritokban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi 
tőzsdén legutóbb jegyzett. 14 napnál nem 
régibb, utolsó és a névértéket meg nem 
haladó napi árfolyam szerint számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat 
nem igényelhető.

Az ajánlatban a letétel megtörténtére 
hivatkozás teendő, de a letétről nyert elis­
mervény nem melléklendő.

Az űzletvczelőség fenntartja magának 
azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, füg­
getlenül a felajánlott összeg magasságától 
belátásához képest szabadon választhasson!

A fenti feltételektől eltérő, vagy a ki­
tűzött határidőn túl beérkező ajánlatokat, 
továbbá oly ajánlatokat, melyek táviratilag 
tétettek s végre olyanokat, melyekre az elő­
irt bánatpénzt az ajánlattevő nem telte le, 
figyelembe venni nem fogjuk.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes 
feltételek a magy kir. államvasutak kolozsvári 
üzlet vezetősége 111. osztályában tudhatok meg 
(üzletvezetőségi épület Il ik emelet 32. ajtó) 
amelyekre nézve e helyen is megjegyeztetik, 
hogy bérlő a III. osztályú ét- és egyúttal 
váróteremnek fűtésére és világítására szük­
séges anyagokat fele részben díjtalanul kapja.

Végül megjegyezzük, hogy a vendéglőhöz 
az üzleti helyiségeken kívül a" bérlő céljaira 
szolgáló és a felvételi épület emeletén levő 
három szobából és mellékhelyiségekből álló 
magánlakás is tartozik.

Kelt Kolozsvár, 1908. augusztus 13-án.
^2 üzíeítvezeífíség.

(I táelnyomást nem dijjazunk.) 3lg_3_o
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pályázati hirdetmény.
A vonalainkon az 1909. évben esetleg 

a következő 1910. és 1911. években is szük- 
seglendo különféle pályafentartási keményfák 
szállítását biztosítani óhajtván, azok szállí­
tására nyilvános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő szükséglet a következő :
Tölgyfa deszka..................................... 44 m3
Faragott tölgyfa 4 méter hosszig . 312

» „ 4 m. hossztól 7 111.-ig 389 ”
Keritési oszlop tölgyfából gömbölyű 2560 drb

» » » faragott 1750 „
lolgyfa palló ....................................jfjO ms

Az ajánlatok /'. évi szeptember hó 10-én 
déli 12 óráig üzlet vezetőségünk 1. általános 
osztályánál (Teréz-körút 62. sz. 1. emelet, 
aJhl 5.) adandók át, a bánatpénz ugyanott a 
gyüjtöpénztárnál f. évi szeptember hó 9-én 
déli 12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nem 
különben a megközelítőleg szükséges mennyi­
ségről szerkesztett méretjegyzék és ajánlati 
iirlap valamennyi üzletvczctőségnél meg­
tekinthetők, üzletvezetőségünk általános osz­
tályában (Teréz-körút 62. sz. II. emelet 4. 
aJtó) pedig megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi augusztus hóban.
sio-3-2 Az űzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztntik.)

Csődtömeg-eladás,
Schladt E-äenpEk közadós ujsziváci 

lakos csődügyében a választmánynak hozott 
: határozata folytán közhírré teszem, hogy a 
j csődlellár 1 20. tételszám alatt Ujszivácon
j összeirt különféle bútorok és háziberendezés 
j ajánlati verseny utján következő feltételek 

mellett fognak eladatni:
1. Venni szándékozók tartoznak a becs­

ói lék 10'Vo-át készpénzben tartalmazó zárt 
Írásban ajánlataikat, melyekben az ajánlattevő 
pontos lakcíme, valamint annak kijelentése 
is foglaltassák, hogy az ajánlattevő ismeri a 
hirdetmény feltételeit és azoknak magát ala- 
\eli, 1908 évi augusztus SL-ig á. u. 5 óráig 
dr. Strasser bajos zom bori ügyvéd, választ­
mányi elnök kezeihez eljuttatni. Később be­
érkezendő ajánlat nem fog figyelembe vétetni.

2. A választmány a bérkezett ajánlatok 
fölött 1908. augusztus 31-én d. u. 5‘y órakor 
határoz, fenntartván magának a jogot, hoiry 
esetleg az összes ajánlatokat is vusszauta- 
sithassa.

3. Azon ajánlattevő, akinek ajánlata 
elfogadiatik, erről való értesítés vételétől 
számítandó 8 nap alatt tartozik Zom borban 
a tömeggondnoknál jelentkezni és tőle a 
megvett tárgyakat készpénz fizetés ellenében 
átvenni, ennek elmulasztása esetén a letett 
10°/o készpénzbeli bánatpénzét elveszíti és 
az eladott tárgyak a választmány által meg­
határozandó módon vevő költségére és ve­
szélyére újabb eladás alá fognak kerülni.

4. A vételi illetéket vevő köteles viselni 
és a vételár lefizetésével egyidejűleg leróni.

5. A tárgyak minőségéért, mennyisé­
géért, netaláni hiányokért, a leltárban mu­
tatkozó esetleges számítási hibákért a csőd- 
vulasztmány semmiféle felelősséget nem vállal.

Az eladásra szánt tárgyak alólirt csőd­
tömeggondnok közben jöttével megtekinthetők, 
úgyszintén -a tömeggondnoknál a leltár is 
megtekinthető.

Kelt Zombor, 1908. augusztus hó 18-án.

Fia láss Oáwidg
32l> 1 tömeggondnok.

143852 908. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igaz­

gatósaga 360 darab 250 légköri nyomásra 
kipróbált 100 légkörű yi üzemnyomásnál 
használható 2b—28 liter viz befogadására 
képes dréger szeleppel ellátott, folyt acélból 
készítendő forrasztás vagy hegesztés nélküli, 
húzott, csepplolyós, u. n. Blau-gáz szállítására 
alkalmas, leólomozható sisakkal biró t a Há­
nyok (palackok) szállítására, — melyeknél a 
dréger szelep egy a tömlő megerősítésére 
szolgáló bal meneti csavaranyával elzárható 
nyúlvánnyal bírjon és oly tüinitő anyaggal 
tömitendő, melyet a cseppfolyós gaz meg­
támadni nem képes nyilvános pályázatot 
hirdet.

A részletes módozatokat tartalmazó 
„Ajánlati felhívás“, „ajánlati űrlap“ és bő­
vebb felvilágosítás a magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságának anyag- és leltár- 
beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. 
Andrássy-ut 73. sz. II. em. 46. ajtó) kapható. 
A minta ugyanott megtekinthető.

Az ezen pályázatra vonatkozó ivenként 
egy koronás bélyeggel ellátandó sértetlen 
borítékban lezárt és a cég pecsétjével le­
pecsételt ajánlatok 1908. évi szeptember hó 
5-nek déli 12 órájáig a fentebb említett 
szakosztályánál benyújtandók, vagy posta 
utján oda beküldendők.

A bánatpénz 1908. évi szeptember hó
napjának déli 12 órájáig a magyar4-ik _

királyi államvasutak főpénztáránál (Budapest, 
VI. Andrássy-ut 75. sz.) teendő le.

Budapest, 1908. évi július havában.
Az igazgatóság.

201 -3—3(1 táunyomás nem dijaztntik.)
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\ üti szerencsém tisztelettel 
értesíteni a nagyérdemű kö­
zönséget és vevőimet, hogy

SZACSURYJÓZSEF
szabászom, aki a múltban is 
nálam alkalmazva volt, most 
végezte a B V D A P K 8 T 1 

I h ( H X O L O GIÁ X ta rtott

ffl szaktanítói tanfolyama
a legjobb sikerrel és hozzám 
alkalmazásba ismét belépett. 
Miért is bátor vagyok felhívni ~ 
ti nagyérdemű közönség b. 
figyelmét, hogy a legmaga- t,s 
sabb igényeknek megfelelő, 
o úgyszintén mindenféle o

© cpíliops is tel
szakszerű megfigyeléssel ké­
szítek : férfi és női cipőit, 
valamint disz és strapa csizmáhat.

Wícza György és Társa,
Mi és női sajátkészitményíí ciphktára,
S3F“ Zomlmip, "WSSí

189780/908. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi 

államvasutak összes vonalain az 1909. és 
illetve az 1010. és 1911. évben szükséges, 
évenkint mintegy 1.618,000 drb Grover-féle 
csavar biztositó gyűrű szállítására ezennel 
nyilvános pályázatot hirdet.

A különleges feltételeket tartalmazó 
ajánlati űrlap, valamint a szállításra vonat­
kozó es az ajánlattételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az 
alulírott igazgatóság „Anyag és leltárbeszer­
zési szakosztálynál“ (Budapest. VI. Andrássy-út 
73. sz. II. em. 40. ajtó sz.) díjtalanul kapható.

A szabályszerűen kiállított egykoronás 
ui. kir. okmánybélyeggel ellátott ajánlatok, 
— a 60 filléres bélyeggel ellátott és aláirt 
ajánlati felhívással együtt, lepecsételve leg­
későbben 1908. évi szeptember hó 12-énelc 
déli 12 órájáig a fenteiplitelt szakosztálynál 
benyújtandók, vagy pedig posta utján oda 
küldendők és a boritok ezzel a külcimmel 
látandó el :

„ Ajánlat 189780 908. számhoz.“
Bánatpénz gyanánt az ajánlandó bizto­

sító gyűrűk értékének 5°/o-a, legkésőbben 
1908. évi szeptember hó 11-ének déli 12 
órájáig a magyar királyi államvasutak köz­
ponti főpénztáránál (Budapest VI. Andrássy-ut 
75. sz. földszint) akár készpénzben, akar 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
leteendő.

Bánatpénz nélküli és később benyújtott, 
valamint olyan ajánlatok, melyek nem az 
előirt módon tétetnek, vagy amelyek az alá­
írandó ajánlati felhívás nélkül nyujlatnak be, 
figyelembe nem fognak vétetni.

Budapest, 1908. augusztus hóban.
A m. kir. államvasutak

Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztntik.) 317—1
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23566/1908. sz.

Versenytárgyalási hirdetés 
versenytárgyalást hirdet:

A Petrozscny állomás mellett létesítendő 
petrozsényi tároló es rakodó vágányhálózat 
részére összesen mintegy 82,600 köbméter 
teljesítendő földmunka és 6500 köbméter 
sziklarcpesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés- 
tervezete, az ajánlati minta és az ajánlati 
költségszámítás a magyar királyi államvas­
utak aradi üzlet vezetősége pályafentartási 
osztályában (II. osztály) és a Petrozscnyban 
a petrozsényi osztalymérnökség irodájában 
kettő korona lefizetése mellett, a hivatalos 
órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli meg­
keresés mellett a megfelelő összeg előzetes 
megküldése után királyi postán is megkap­
hatok. — Az építmény tervei a pályafentar­
tási osztálynál és a petrozsényi osztály- 
inérnökégnél megtekinthetők. Ugyancsak az 
említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák 
és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet ! 
általános határozatai és a feltétfüzetek rész- j 
letcs határozatai is, melyek a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságának budapesti nyom­
tat vány tárából megszerezhetők.

Ajánlat csak az összes föld- és szikla­
munka végrehajtására tehető.

A talaj minőségéről ajánlattevő a hely­
színen az eszközölt bányafeltörés és próba- 
gödrök megtekintése által meggyőződést 
szerezhet és ily kutatást maga is végezhet. 
Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan 
megállapított minőségnek ott is megfelel-e, 
hol hivatalos részről furrás nem történt, szava­
tosság a vállalkozóval szemben nem vál­
lalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar ok­
mánybélyeggel, az ajánlat mellékleteit, úgy­
mint pályázati feltételek, szerződés-tervezet 
és költségszámítást pedig ivenkint 30 filléres 
magyar okmánybélyeggel ellátva, lepecsételt 
borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 23566/908. sz. versenytár­
gyalási hirdetés alapján a magyar királyi 
államvasutaknak petrozsényi tároló és rakodó 
vágányhálózata részére végrehajtandó föld­
es sziklamunkára“ kell benyújtani, vagy 
postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908. 
évi szeptember hó 1-én déli 12 órájáig az 
aradi üzletvezetőség általános osztályának 
(I. liszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzletvezetősege I. osztályában 
azonnal felbontatnak, mely alkalommal az 
ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is 
jelen lehetnek.

Az ajánlatok feletti döntés határideje a 
pályázati határidőtől számított _ 15 napban 
állapittatik meg.

Az ajánlatok benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1908. évi augusztus hó 31-én 
déli 12 óráig a pályázóknak 8000 azaz 
Nyolcezer korona bánatpénzt kell a magyar 
királyi államvasutak aradi üzletvezetöségének 
gyűjtő pénztáránál, hivatkozással a hirdetett 
versenytárgyalás számára, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban letenni, — mely bánatpénz esetleg posta 
utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 
felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai feladú-vevény vagy esetleg a 
letéti jegy közjegyzőileg hitelesített másolata 
melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, 
szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 

borítékba helyezett, a kitűzött határ- 
a pótlólag, vagy esetleg 
oly ajánlatok, melyekre 

előirt bánatpénz előlegesen le nem 
figyelembe nem vétetnek.

Arad, 1908. augusztus hó.
306—3—3 Az üzletvezetöseg.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

210663/1908. szám.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazga­

tósága közli, hogy a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur őnagyméltósága f. évi 61864/111.
3. 1908. sz. engedélye alapján a Fiúméba, 
valamint általában az osztrák-magyar monar­
chia két államának szerződéses vámterületén 
kívülre rendelt gabonaszállitmányokat és őrle­
ményeket az üzletszabályzat 56. §. 4. pontja, 
illetőleg a vasúti árufuvarozásra vonatkozó 
nemzetközi egyezmény 5. cikk 3. bekezdésé­
ben foglalt rendelkezések alapján soronkivül 
és elsősorban fogja továbbittatni, inig a 
magyar bel- (Fiúmét kivéve) valamint az 
osztrák és bosnyák-hercegovinai vasutakkal 
való forgalomban a kocsirakományu fehér­
árukra nézve (élő állatokat és romlandó 
árukat kivéve) a felvétel és szállítási határidő 
iránt az üzletszabályzat 55. §. 3. pontját fogja 
alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak igazga­
tósága közli továbbá, hogy ugyanazon minisz­
teri engedély alapján a dijszabásszerü rakodási 
határidőt mindazon árukra nézve, melyek a 
mindenkor érvényes díjszabási határozmányok 
szerint a felek által rakandók ki, vagy be, 
9 (kilenc) nappali órára szállította le.

Hogy azonban a szállító közönség ezen 
utóbbi intézkedés terhét lehető csekély mérv­
ben érezze, intézkedés tétetik, hogy ott, ahol 
a felek azt kívánják, a ki- és berakás a fél 
költségére és veszélyére a vasút által foga­
natosíttassák.

Végül közöltütik, hogy a gabona, őrle­
mények, élő és romlandó áruk kivételével az 
osztrák-magyar monarchia két államának 
szerződéses vámterületén kívülre rendelt 
valamennyi egyéb oly kocsirakományu teher­
szállítmányok, melyeknek clfuvarozása azonnal 
nem eszközölhető, a nemzetközi egyezmény 
5. cikk 2., illetve német vasutegyleti üzlet- 
szabályzat 43. §. 5. póthatározmánya alapján 
csakis lehető elszállításig való ideiglenes 
megőrzésre fogadtatnak el.

Ezen intézkedések folyó évi augusztus 
hó 20-án lépnek életbe és visszavonásig ér­
vényben maradnak.

Budapest, 1908. évi augusztus hó 10-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 320—3—2

1865. sz. 1908.

pályázati hirdetmény.
A Nádalja községben üresedésben 

lévő és évi 360 korona fizetéssel java­
dalmazott községi végrehajtói állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom az azt elnyerni óhajtó­
kat, hogy szabályszerűen felszerelendő 
és a szerb nyelvben való jártasságukat 
igazoló kérvényeiket hozzám folyó 
évi szeptember hó 15-ig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a későn 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zsablya, 1908. augusztus hó 9-én.
Dr. Széchényi Tamás,

313—3—3 főszolgabíró.

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai
laktanya melletti szőlőmben mindennap frissen 
szedett, válogatott csemegeszőlő kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos) 
vegyítve (fehér, piros, kék) . 36 fill, kilója.

Téli szőlő (szept. végén) 50 fill, kilója.
Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra 

házhoz szállítva.
Vidékre az összeg előzetes beküldése 

mellett: Postán 5 kilós kosárban csomago­
lással, bérmentes szállítással 3 kor. Vasúton 
10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes 
szállítással 5 korona 50 fillér.

323—6—2 Zombor, Nagytemplom-utca 9. sz.

24414/1908. szám.

A magyar királyi államvasutak Gyula- 
fehérvár állomásán levő buffet bérletére 
ezennel zárt ajánlató pályázat hirdettetik.

A bérlet 1909. évi január hó l ével 
kezdődik és tart azon időponttól számított 5 
éven át, vagyis 1913. évi december hó 31-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek 
és italok árjegyzéke az alulírott üzletvezetőség 
I. osztályában a rendes hivatalos órák alatt 
hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig 
megtekinthetők, vagy kívánatra postán meg­
küldetnek, miért is az ajánlattevőkről feltéte­
lezte! ik, hogy azokat ismerik és egész terje­
delmükben kötelezőknek elfogadják.

Az egykoronás bélyegü és „Ajánlat a 
gyulafehérvári buffet bérletére a 24414/1908. 
számhoz“ felirattal ellátott borítékba zárt, 
lepecsételt s két tanú előtt aláirt ajánlatok a 
vonatkozó okmányokkal (erkölcsi bizonyítvány, 
iparengedély stb.) együtt 1908. évi szeptember 
hó 24-én déli 12 óráig az alulirt üzletveze­
tőség általános (I.) osztálya főnökénél nyúj­
tandók be.

Bánatpénz fejében 100 korona, azaz 
egyszáz korona készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
1908. évi szeptember hó 23-án déli 12 óráig 
a magyar királyi államvasutak aradi üzletve­
zetősege gyüjtöpénztáránál leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek bánat­
pénzképen nem fogadtatnak el. Értékpapírok 
a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett, 14 napnál nem régibb árfolyam 
szerint jegyzett értékben, de sohasem név­
értéken felül fognak számíttatni. A készpénz­
ben letett összeg után kamat nem fizettetik.

A bánatpénz letétele az ajánlatban 
megemlítendő, de a letételről nyert pénztári 
letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a 
kitűzött határidőre beérkezett, valamint a 
távirati utón tett ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a felaján­
lott bérösszegre való tekintet nélkül szabadon 
történik.

Arad, 1908. évi augusztus hó 16-án.
A magyar királyi államvasutak aradi 

üzletvezetősége.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 321—3—2

Jó házból való gimná­
ziumi tanulókat az 1908/9. 
tanévre teljes ellátásra el­
fogad és gondos felügyeletén 
kezeskedik Ribiczey Béla 
vármegyei árvaszéki ülnök 
Zomborban, Barát-utca 16. sz.
305—2—2 4—2

Bittermann Nándor és Fia könyv- és kőnyomdájából Zomborban.

A magyar királyi államvasutak aradi 
üzletvezetüsége nyilvános írásbeli egységáras

sértett 
idő után érkezeti, 
táviratilag tett és 
nézve az 
tétetett


